

# 煤炭企业会计核算工作的精细化及物流成本控制

陈倩倩

(安徽恒源煤电股份有限公司,安徽 宿州 234000)

**摘要:**在时代发展下,会计核算面临着更加精细化、合理化的工作要求,需要企业在核算工作内控制好细小的环节,保障核算的效果,为企业的内部管理提供更完善、准确的数据支持。特别对国有的煤矿企业来讲,保障会计核算的精细化,更对企业发展而言有着非常重要的意义。而作为煤矿企业,物流成本的合理控制也非常关键。为此,文章分析煤矿企业会计核算工作的精细化、煤矿企业的物流成本控制。

**关键词:**物流成本控制;精细化;会计核算;煤炭企业

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.030

## 1 引言

在我国,煤矿产业属于经济上的重要支柱,煤矿企业的发展也非常受国家的关注。在煤矿国企中,确保会计核算的充分精细化,可以让核算工作充分发挥作用效果,促使企业对生产及运营的成本合理控制,保障企业管理的水平。而控制物流成本的工作,也影响煤矿国企的成本管理水平,企业需要在这两方面都加强重视,促进企业的节支增收。

## 2 煤矿企业会计核算工作的精细化

精细化管理的本质是理念或者文化,它体现在企业日常的管理活动内,属于对传统管理深度和广度进行延伸的管理先进模式。在强调精细化管理后,企业能在管理工作中降低成本,让自身经济效益得以保障。在精细化管理的支持下,企业能细化未来的战略发展科学目标,再利用有效措施将发展的目标落实。在煤矿国企,精细化管理可以应用进运输、生产等不同环节内,能让国企增长整体执行的能力,打好煤矿国企健康发展的基础,促进企业进步。

### 2.1 会计规范方面

在煤矿国企,完善会计规章制度,有利于企业增强工作的效率,使其信息合成的速度得以提高,打好精细化的会计核算基础<sup>[1]</sup>。针对会计核算构建涵盖工作规范、工作流程的控制、工作考核的方式等方面的规章制度,能让会计部门内各人员均拥有严格的绩效考核、岗位工作等标准。

### 2.2 会计行为方面

在精细化的会计核算背景下,在会计部中,各人员的工作、会计行为均会被提出清晰的操作规范方面要求,此类规范要求会涵盖煤矿国企在会计工作内的多个方面,会计部的各人员均需要对此类规范要求严格遵守,确保让会计部的工作可以更有标准化和职业化的特征。

### 2.3 会计核算方面

在煤矿国企中,会计凭证需要审核填写及传递、成本核算还有账户建立等不同环节,都需要一定规范性的操作要求。在规范要求的支持下,会计部可以就煤矿国企的经济业务,系统、全面且连续做好跟踪记录,最后让企业在制定及决策发展策略时,可以得到直观有效会计信息。

### 2.4 会计控制方面

在煤矿国企,会计部实际岗位设置的合理性,不同岗位在职能安排上的协调性等,都会使得国企运营的具体状况被大大影响<sup>[2]</sup>。为此,国企管理者应该控制会计部内的工作关键点,将此类关键点进行连接,使其变成控制管理的全面型网络,以此有效的全过程监控国企经营的日常过程。针对会计岗位,构建一种彼此制衡的岗位关系,针对会计凭证现有传递流程还有账务处理具体程序,构建监督审核的全过程机制,属于让精细化的会计控制充分实现的一类有效途径。通过整合、核实还有记录各类会计信息,能够让企业管理者对会计信息有效管理,并让此类信息充分保障真实性、准确性。

### 2.5 会计考核方面

在煤矿国企中,若要让会计核算充分拥有精细化特征,便应该针对会计岗位进行专项考核制度的设立,利用有效措施预防出现制度化、执行工作没有到位等问题。通过会计考核还有奖惩的措施,对会计核算的精细化发展进行指导,利用奖勤罚懒、多劳多得、奖优罚劣等方

式,促使各会计人员能够充分调动其岗位积极性。

## 2.6 会计分析方面

在煤矿国企,会计分析属于让国企保障行业中自身竞争力的重要方法,也属于精细化管理内的重要依据。在会计分析的精细化中,要求能把国企的运营问题利用不同角度充分呈现,促使国企可以找到提高竞争力、保障经济效益等的有效方式。

## 3 煤矿企业的物流成本控制

在煤矿国企,国企应该利用其高效化、科学的成本管理,促使自身能够保障经济效益<sup>[3]</sup>。国企做好改良物流作业的工作,能使其工作的效率还有经济效益同步提升。但是国企应该认识到,在作业重构,作业改善的活动中,应该避免对降低物流成本的这一目标进行过于片面化的追求,而是应该重视物流作业实际繁琐性等特征,让物流过程得以被最大程度的简化,在让物流工作可以保障质量的基础上,促使煤矿国企充分降低物流方面的成本。

在现阶段,煤矿国企在日常生产中,会与其他合作商有着还未被发现的一定利益关联,为此此类因素能变成煤矿国企增长核心竞争力的关键参考点,在尝试控制物流方面成本时,煤矿国企需要对此点加强重视。在基于供应链管理这一模式下的煤矿国企物流中,将合作商数量降低,并与合作商密切合作,共享相关信息资源等,都可以让企业充分降低其物流成本,利用供应链管理的科学模式,促使煤矿国企在运行中的不同环节都保障充分的协商沟通,让煤矿资源能被合理的分配及使用,让煤矿资源优化使用效率,使得企业可以间接降低物流方面的成本。需要关注的是,在此过程内供应链是煤矿企业进行信息共享的机制缔造者,为此这也能在信息不对称等因素所影响下,出现的多余成本得以充分降低。而在煤矿国企中,也需要重视对客户和国企关系的维护,需要利用客户忠诚度的增长,促使国企降低物流管理上的成本。国企将用户当做核心,为他们进行产品营销,可以让用户利益得以保障,使得各类用户的需求得以满足,最终让煤矿国企不断完善产品供应,促使物流成本得以充分降低,且在一定程度上,促使用户对煤矿国企提高满意度和信赖度。

## 4 结束语

在现阶段,煤矿国企的发展面临着机遇和挑战,要求煤矿国企能抓住发展的趋势,重视内部管理的不足,积极推动会计核算的精细化发展,并重视控制物流上的成本,促使煤矿国企的成本管理效果得以保障,保障国企的效益。在煤矿国企中,管理者应该立足于实际,明确国企现状,对会计管理制度有效策略,增强会计核算的效率,促使国企能利用财务管理的完善模式,得到更理想的效益回报。同时,煤矿国企应该加强控制物流成本,对供应链合理构建,促使煤矿国企能在行业中保障竞争力,促进国企发展。

## 参考文献

- [1]史亚楠.浅谈会计核算在煤炭企业财务管理中的运用实践[J].当代会计,2020,No.102(18):74-75.
- [2]汪嘉伟.关于煤炭企业会计核算精细化的分析探讨[J].财会学习,2020,No.261(16):138-139.
- [3]王璐.国有煤炭企业会计成本核算与管控浅析[J].中国集体经济,2019,000(017):152-153.